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Előre!
Mérhetetlen s nagyszerű az emberi 

értelem emelkedése a világtörténeti idő­
kön át.

És az emberi szívé ? Gyűlölet tor­
zítja az életet; az emberek egymás 
szenvedéseiből táplálják a lelkűket ! Hol 
hát — az Ember ?! . . .

A jövendőnek legnagyobb feladata, 
az újjászületés ,törvénye : a testvériség!

Hosszú időkön át valósággal az 
osztályuralom érdekében gyártották a 
törvényeket. Ám eljött egy Uj Erő, s 
hatalmas igaságaival, vészes figyelmez­
tetéseivel megdobbantotta ama tízezrek 
szivét . . . Már zug az ébresztő har­
sona, a régi Rend bordái töredeznek s 
az uj eszmék tüzétől lassan-lassan fel­
enged a törvényhozások ridegsége.

A nagy távolból uj renaissance 
hajnala köszönt, uj ég, uj föld, ame­
lyekben lakozik az emberi igazság.

A uj föld felé két ut vezet.
Az egyiken a haladó emberiség 

lépteinek nyomán fölserken a vér s 
megrendül a világ. A másik utón a 
testvériség elsimít mindent s igy eljő 
az újjászületés vér nélkül, a forradalom

A „BÁCSKA“ TÁRCÁJA.

Spanyol lánc.
Irta: Vértesi Károly.

— A „Bácska“ eredeti tárcája. —

(Vége.)

Nem ismerek népet, amely hevesebben 
járná táncát, e mellett olyan szépen, mint a 
sevillai spanyol nő, legszenvedélyesebb asz- 
szony forró vérmérsékletéből telik az ki. 
Lelket, tüzet öntenek belénk a táncukkal, 
ragadnak magukkal. Találó a spanyol közmon­
dás, bogy „a sevillai nő, már az anyja me­
llében táncol.“ Annyi bizonyos, hogy a ró­
maiak idejében az akkori tiaetica, vagyis a 
mostani Andalúzia lakosságát tartották a 
legjobb táncosnőknek.

Bújom a bailekat, tánchelyeket Sevillá­
ban, megfordulok olyanokon is, hová vasár- 
naponkint a szerelmes párok, vagy maguknak 
párt keresők járnak táncmulatságba. Láttam 
a már mondottakon kívül a fandangot, fallero 
de Xeres-t, cachuchat el ole, la rota arago- 
naise és mijarest, többször a bolerot. Bájt

áldozat nélkül s beleáll a világ mene­
tébe egy uj erő, amely eddig csak az 
élet mellékutain járt: a Szépség!

E két ut közül, hogy melyiken ju­
tunk el az Ígéretnek földjére, — ki 
annak megmondhatója.

Az osztály uralmon, osztályethikán 
épült törvényhozás megérti-e a békes­
ség szavát, megérti-e az „ember“ igaz­
ságait ? !

Itt-ott, — külföldön inkább, mint 
hazánkban, — egy-egy halvány tünet, 
mintha azt sejtetné, meg fogja érteni.

A magyar törvényhozásban is a 
szív dobbant meg akkor, amikor meg­
alkotta a törvényeket az elhagyott gyer­
mekek közvédelméről.

Széli Kálmán régiméjéről lehet 
vitázni . . . Talán nagyon — európai 
volt. De hogy Széli a XX-ik század 
szociális törvényhozásának megütötte 
első, bár lágy akkordját Magyarországon 
az állami gyermekvédelemmel, megütötte 
vele úgy, hogy az ma már a külföldön 
is visszhangot keltett, —■ ez kétség­
telen.

Széli szociális rendszere, ahogy 
megnyilatkozott az állami gyermekvé­

fejeznek ki valamennyiben, több művészetet, 
mint érzékiséget. Ezt is a malaguenában. 
Csak ritkán fogja meg a férfi — mondom — 
a nőt, ha együtt is táncolnak, szabadon van­
nak egymástól. Táncban azt a könnyűséget 
— természetes, azért utánozhatlan — kellő­
met és bájt nem láttam sehol sem. Ha 
ugyanazt láttam mindig, még sem untam 
meg, járta bár legyen azt spanyol nő a 
belvárosban, vagy nekihevült cigányleány a 
jobbparton fekvő nagy külvárosban, a Triana- 
ban,*) ahova II. Izabella királynő vashidján

*) Triana, Sevilla gyárvárosa, egyúttal a legyező­
festés hazája, gitano-k tanyája, a római Trajana, me­
lyet a mórok Jarayana-nak lorzitottak el. Most hajósok, 
csempészek, cigányok és más efajta, máról-holnapra 
élő szegény emberek lakják. Mindig élénk a népélet. 
A világpolgár Traján, aki bölcsész és művész volt, 
nagynevű utóda Hadrián és a nagynak nevezett Theo­
dosius tulajdonképpen nem itt, hanem Sevillától mint­
egy 7—8 kilométerre fekvő, Publius Cornelius Scipio 
Africanus, Hannibal és llasdruhál legyőzője által ala­
pított akkori Italicaban — ahol Silius Italicius költő is 
először látta meg a napvilágot — születtek, mely most 
romokban áll Santiponce nyomorúságos falu mellett. 
Italica akkor Hispánia egyik legnagyobb városa volt, 
kerülete 30—40 kilométerre terjedt és tele volt gaz­
dagsággal, templommal, palotával, fürdővel. Egy fél­

delemben, ez nem az emberszeretet 
egyházias frázisaiból indult ki ! Nem 1 
E reform a „jótékonyság“ bizonytalan 
mesgyéjéről a „jog“ magas régiójába 
emelte, közigazgatási rendszerbe öntötte 
az állami gyermekvédelmet.

Igen, a szociális igazságok jogrend­
jének, a jövő jogrendjének első hangja 
szól hozzánk ebből az intézkedésből. 
Kialakul-e ebből az evolúciók során az 
élet jogának egész igazsága: a jövő 
kérdése. Az azonban kétségtelen, hogy 
az állami gyermekvédelem uj rendje 
megtette az első, a kezdő lépést.

Ha tehát a Széli-féle reform bátran 
és biztosan megalapozott munka is, ki­
építésre, továbbfejlesztésre vár ... Igen : 
előre! . . .

Az elhagyott gyermeknek joga van 
állami védelemre . . . Gyönyörű elv! . . . 
De meg kell alkotni bírói biztosítékait, 
nehogy uzsorás ethika, kis egzisztenciák 
iránt érzett közöny, esetleg uralomra 
jutó filléres világnézet tönkre tehesse 
gyakorlati megvalósulásában . . .

A gyermekvédelem rendjének alap- 
gondolata : ki a gyermeket az egyedül 
természetes alakulás, organikus rendjébe,

át a Quadalquiviren túl, a nagy vásárcsarnok 
mellett el, néprajzi tanulmányok végett ellá­
togattam lóvasuton estende, mikor a nép 
alsóbb rétegében a gitár itt is, ott is, a fa­
zekasok keze alatt megszólalt és a Dél de­
rült éjének a csendjében fölszállt az űrbe az 
énekhang. Az andaluziai dalok vidámak és 
bánatosak, mindig eredetiek és dallamosak. 
Lantosleányok még igézőbbé teszik. A Plaza 
de la Victorián, a széles Jacinto utón, a 
Castilla-, vagy künnebb az Evangelista utcán 
egyaránt hallunk dalt, gitárpöngetést, látunk 
táncot.

Művészileg tudják pengetni a gitárt 
Spanyolországban, főleg Andalúziában. Ki­
hozzák vele a szív érzelmét. Szenvedélyesen 
szeretik a zenét. Avatlan zeneérzéket itt alig 
találsz. Lelkűket lehelik a dallamba.

kőralaku, lépcsőzetesen emelkedő színkörrel biró szín­
háznak a romja most is látszik. Ebben egykor párdu­
cokat eresztettek keresztényekre, most mérges kigyók 
tanyája. A rómaiak az örökkévalóságnak építették, de 
az idők szele, főleg ha azok politikai változáskor fu- 
nak, mindent lerombol. Italicat a gólok pusztították el. 
A római előkelőségek itt kerestek enyhülést, mikor a 
fővárosuk lázt és halált lehelő légköréből menekültek. 
A gotoknak nem kellett.
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a családba, — teljesen bevált. De 
magának a gyermekvédelemnek, hogy 
úgy mondjam finanszírozása mélyreható 
reformra szorul.

Követeli a közvélemény — a par­
lament előtt fekvő törvényhatósági föl- 
iratok egész tömege, — követeli a 
tényekben rejlő kényszerűség ereje. Mert 
a hét éven fölüli elhagyott gyermekek 
költségeinek fedezése merőben ellenkezik 
s teherviselés egyenletes megoszlásának 
elvével . . .

A gyermekvédelmi reform fejlesz­
tésének nagy kérdése még: életet ön­
teni, tettre kelteni a magyar társadal­
mat a gyermekvédelem terén. Folytonos, 
kitartó munkára kelteni azt a társadal­
mat, amelynek megvannak ugyan a 
maga nagy föllendülései, de nagy célok 
elérésének legbiztosabb fegyvere, szívós 

hétköznapi munka nem kenyere.
Az állami gyermekvédelem rend­

szere megalkotta már az állami s tár­
sadalmi tevékenység szerves összeköt­
tetésének, hogy úgy mondjam külső 
formáit.

Csakhogy ezek természetesen holt 
formák, amik szerencsés kézzel tartal­
mat nem öntenek beléjük. Ami kétsze­
resen nehéz munka nálunk, ahol a 
társadalmat annyi buta előítélet ta­
golja szét.

Már pedig a társadalmi közremű­
ködés szerencsés megoldása szinte élet- 
föltétele az állami gyermekvédelemnek, 
mert az állami gyermekvédelem köz- 
igazgatási gépezetébe ez önt meleg, 
piros vért, életet.

Nap-nap után jobban előtérbe lép 
a megoldásra váró kérdések közt az 
állami gyermekvédelemben a pedagógiai 
kérdés is.

Megmentjük az elhagyott gyermek

Mélabus dal hangzik felém, gyönyörűen 
hajlik. Andalító dallamokat tudnak kicsalni a 
hangszerből, flamenco tánc itt és ott. Kártya­
vetés, jövendölés. Biborpiros arcú, karcsú 
termetű kedves teremtések. Virágos a fejük, 
fülük fölött halántékukra simul a jellegzetes, 
merészen fölfelé kunkorodott, hegyben vég­
ződő hajuk. Elvarázsló egynémelyiknek a 
szépsége. Könnyedén szárnyal a dal ajkáról. 
Kgy fiatalka, aki levelek között, mint egy 
rózsabimbó, rejtőzhetett eddig, most kezd 
fesleni. Nagyon szép.

Kezüket a fejük fölött gyorsan mint a 
villám összecsapják, azután karjukat le­
eresztik, hirtelen térdreesnek, zene ütemére 
gyorsan felszökelnek és egyre növekvő szen­
ved elvi vei szoborszerű testükkel olyan csa­
varodó fordulatokat tesznek, mintha forgó­
szélnek volnának legküzepette. Szinte észre­
venni lehet, egynémelyik már miként bonto­
gatja a dicsőség virágának szirmait. Alira! 
Mira! Nézd csak! Bagvog a nagy, fekete 
szemük, nevet a fehér foguk, csillog a hamis 
gyöngyük, kihívó a testtartásuk, fia valamely 
nyilvános helyen vagy korcsmában táncolnak, 
■lödig, mig a sziinetjiik tart, leszállva az

életét az állam kezével, — ez kötelesség. 
Követeli az élet joga. De épp oly köte­
lesség embert nevelni belőle. Embert, 
aki lelki s fizikai erőivel bátran bele- 
állhat majd az élet nagy, kegyetlen 
forgatagába.

Mondom, előtérbe lép nap-nap után 
a kérdés pedagógiai oldala. S pedig 
minden ágazatával . . . Nemcsak a csa­
ládi nevelés, az elemi oktatás összes 
kérdéseivel, de előtérbe lép a szakok­
tatásnak, az arra termettek magasabb 
kiképzésének s a természettől rossz haj­
lamú gyermekek szigorúbb nevelésének 
kérdéseivel is.

Sőt immár ott állunk az előtt is: 
ne jusson-e szerep az állami gyermek- 
védelemnek akkor is, a mikor tizenötéves 
korában kiválik az elhagyott gyermek e 
kötelékéből ? . . . Nem a megélhetés 
biztosítása körül, — ezt hagyjuk a 
társadalomra, — de legyen szerepe az 
államnak az ellenőrzésben ezekkel a 
gyermekekkel szemben akkor, amikor 
épp a serdülő-korban az élet ezer ve­
szedelme leskelődik reájuk. A kisebb 
arányú s megoldásra váró kérdések 
egész soráról szólhatnék még.

De ezek inkább az állami gyermek- 
menhelyekre vonatkoznak. S tán túllép­
nék véle ez általános keretű cikk magam­
vonta határain.

Nem érintem azért mélyebben azt 
a nagy kérdést se, mint kell arra 
hatni : minden elhagyott gyermek anyja 
maga táplálja újszülött gyermekét s 
ne legyen mint dajka ama „fejőstehén“, 
amely alá odateszi az uriasszony a 
gyermekét, hogy ennek önmaga által 
táplálása ne rontsa bájait.

Ha tehát a minden nagyfontossá­
guk mellett is kisebb jelentőségű refor­
mok egész soráról ez alkalommal hali­

asztalról, emelvényről, odaülnek valamely 
ivó vendég mellé, aki mohó szívességgel kí­
nálja meg üdítővel, látja el őket szivarkával. 
Képzelem, a farsangi bohóskodások idején 
milyen víg élet folyik Sevillában.

Tetszésnyilvánításra iparkodnak seblen 
még szebben táncolni, a csupa láng, csupa 
parázs táncra tűzbe jönnek szenvedélyesen. 
Azután szeretetreméltó bizalmaskodással le­
kapják a kalapot az ismerősük fejőről, saját 
fejükre csapják azt. Szemük igéző beszédé- 
vel, ugyancsak próbára teszik nyelvtudomá­
nyunkat. Egyik-másik pajkos, föl ugrik az asz­
tal lapjára és ott táncol, megfeszül rajta a 
selyem szoknya, hódit a maja-viseletben. Mi­
lyen ez a festő iség ? Szűkre szabott, hímzett 
vagy csipkés selyemszoknya, bársony fűző, 
bosszú rojtos, mellen keresztbe kötött sc- 
lyemkendő. A majo viseleté, sötétszinü zeke, 
gyapjúból, a könyöknél az ujjasra rávarrott 
rikító szitui, szövet- vagy himzésmunka, rö­
vid nadrág, vörös öv, bőrcipő, szalaggal vagy 
rojttal díszített sombrero kalap.

A régi jó időben, minden lugas alatt 
járták, csattogott a csattogó, melylyel a spa­
nyol táncosnők a tánc ütemét követik. Kézi

gat ok: szólnom kell még az uj rendűek 
a nemzetközi gyermekvédelemre vonat­
kozó intézkedéseiről.

Ebben is úttörő az uj rend, ami­
kor kimondja, hogy az ország területén 
levő tizenötéven aluli elhagyott kül­
földi gyermek a védelem szempontjából 
egyenlő elbánás alá esik a magyar 
honossal és szintén az állami gyer- 
mekmenhely kötelékébe vétetik föl.

A külföldi törvények, szabályzatok 
ily határozott intézkedéseket nem tar­
talmaznak.

Hiszem azonban, hogy amint sike­
rült megalkotni a gyámoltak nemzet­
közi védelmét s rövid időn — magyar 
kezdeményezésre — valóra válik az 
elmebetegek, gondnokoltak nemzetközi 
jogvédelme is: úgy az uj rend kezde­
ményezése viszonosságra bírja a kül­
földet s hovatovább világtörvény lesz 
az elhagyott gyermekek nemzetközi vé­
delme is.

Mert bizony mondom, eljő az az 
idő, hogy mindennél több lesz: az 
ember! Csak igy : ember! A nagy egye­
temes ember, akinek testébe ma bele­
szánt a vallás, a nemzetiség, hogy hát­
ráltassa a nagy végcélt: az általános 
testvéresülést! . . .

Íme, egy-két odavetett vonással, 
úgy nagyjából jeleztem az állami gyer­
mekvédelem fejlesztésének sürgősebb 
kérdéseit.

Semmi kétség, a végcél olyan állam- 
szervezetet teremteni, amelyben nem 
lehet elhagyott gyermek, mert már magá­
nak a családnak kell bírnia az emberi 
lét biztos föltételéit.

De addig, amig kialakul majdan 
ama szociális álom, a gyermekvédelem 
terén is minél szélesebb alapon kell 
védeni: az Embert!

dob, még egy gitár, pengetés, 's megvan a 
bál. Máskor, máshol vándorszínészek ütnek 
tanyát.

Már az igaz, hogy Sevillában olcsón 
tudnak jól mulatni, fesztelenül vigadni. An- 
daluz vidámsággal, a mogorvaságából ki tud­
jak gyógyítani a szürke világ fiát. Énekváros 
Sevilla, melyben temetés után is — hallom 
— táncolnak. Mennyi, de mennyi éneket 
hallottam Sevillában! Serdülő korúnak te­
norját, férfi baritonját, öreg basszusát.

Salero! E szóval biztatják kedvre a 
ilamenco (flamand) táncosnőket, a gacliik 
(asszonyok) quita, mota, parve átható tekin­
tettel igy kérnek azután pénzt, az érdekes, 
pirosra kigyulladt leányok megelégszenek a 
regi mór táncért, a változó rithmussal biró 
flamenco-ért bármi kevéssel. Pedig — hallom 

hét év kell, mig a llamenca jól megta­
nulja. Lepattan azalatt arcáról az ifjúság 
zománca. Ha elhagyták a kimeri tő táncot, 
ziháló kebellel újra kezdik. Tánccal, lengő, 
lassú, imbolygó mozdulatokkal tele egész 
életük. A régi magyar nóta is az mondja : 
..Dallal, tánccal gyönyörű az élet.“ Mai fel­
nőtt fiatalság, ezt te nem érted!
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Mert ez a munka is része ama 
Megváltásnak, amely eljő és diadalmas­
kodik velünk, nélkülünk, — ellenünk, 
ha kell . . . Bosnyák Zoltán.

Bácsmegye és a magyar 
nyelv.

— Mutató részlet az „Oktatásügy“ második köteléből. —

Bácsvármegye karai és rendjei 1790. 
évi március 3-án tartott közgyűlésükben öröm­
mel vették tudomásul II. József császárnak 
ez évi február 28-án kell hires leiratát, 
mellyel alkotmányellenes újításait eltörölte s 
a többi közt azt is elrendelő, hogy az isko­
lákban ezentúl a német nyelv helyett a latin 
vétessék használatba. A császárnak nemsokára 
bekövetkezett halála után a vármegye április 
hó 7-én tartott közgyűlésében már egy lépéssel 
tovább ment s kimondotta, hogy az iskolákban 
a magyar nyelv mindenütt tanítandó s amely 
tanító ezt nem tenné, az fosztassék meg 
állásától.

Ez a nevezetes határozat Bácsmegye 
örök dicsőségét képezi, mert vele nemcsak 
az összes törvényhatóságokat megelőzte, 
hanem az ország főkormányszékét, a m. kir. 
helytartótanácsot is, amely csak április 30-án 
intézkedett ez ügyben és csupán azt rendelte 
el, hogy a magyar nyelv az iskolákban szintén 
tanitandó, mert — szerinte — az is a honi 
közműveltség tartozékát képezi. E rendelet 
előfutárja volt az 1790/1-ik évi országgyűlés 
ama végzésének, mely szerint a VII. t. c. 
értelmében a magyar nyelv az összes isko­
lákban kötelező tantárgygyá tétetett.

A közbejött francia háborúk s az országot 
ért számos bajok miatt a törvény végrehajtása 
azonban sok helyütt elmaradt, s mikor végre 
az 1825. évi országgyűlés egybehivatott, 
Bácsmegye is elérkezettnek látta az időt, 
hogy az országgyűlésre felküldendő követeinek 
e tekintetben is utasítást adjon. Ezen ország­
gyűlésre ugyanis a vármegye 1825. évi 
augusztus 22-én tartott közgyűlésében Szuchich 
József első alispánt és Rudits Dániel főszolga­
bírót választotta s a Pozsonyba utazott követek 
számára kiadott utasítás 12-ik pontjában 
feladatukká tette, hogy a magyar nyelvnek 
közigazgatási nyelvvé tétele s az iskolákban

Légtornászati vakmerőségeknél jobb 
mulatság a spanyol táncosnőt nézni, jobb, 
mint azokat a bábalakokat, akik vegyes­
nyelvű dalcsarnokok deszkáin, idegen minták 
majmolásával, tiroli jódlerek utánzásával 
vagy villamos virágok szines lángjai között 
szemcsiklandoztatóan ledér némajátékokkal 
kamatoztatják a szépségüket. Üres látványos­
sággá fajul ez a szórakozás, a hitvány élve­
zeteket hajhászó, csak gyenge tápot kap a 
romlott Ízlésének. Csak élösködhetik a múzsa 
szennyétől, de alig vidulhat a ravaszédes 
mosolytól.

Csörgettyüs, táncos spanyol lány, csupa 
költészet egymagában. A római idők óta hó­
dítanak, hangolnak kedélyre zörgettyűvel. 
Akkor a fürdőkben, lakomákon hangzott az, 
crusmata-nak hívták. Pompejiben, a porból 
és hamuból kiásott képeken is láttam a csat- 
togót. Olaszországban ma is azzal járják a 
bűvös tarantella táncot a capri, annacapri- 
beli és más vidéki könnyű lábú barna szép­
ségek. A leány fűzőjében, a fiatalember 
mellényének zsebében magával hordja a — 
csattogtatót. _________

való fokozatos kiterjesztése érdekében minden 
lehetőt tegyenek meg. Az 1825/7-ik évi ország- 
gyűlés foglalkozott is ezen ügyekkel, de 
törvényt nem hozott, mert Ferenc király 
csupán a törvényjavaslat kidolgozására adott 
ezúttal engedélyt. A bácskai követek az or­
szággyűlés befejezte után 1827. évi november 
6-án kelt jelentősök 12. pontjában a magyar 
nyelv ügyében a következőkben számoltak be :

„Az előkelő kívánságai közé helyeztet­
ték a tekintetes Státusok ezen pontban 
foglalt kívánságát a tekintetes vármegyének 
s már 1826. esztendei 4-ilc martiusi tudósí­
tásunkban közlöttiik a tekintetes vármegyével 
a honnyi nyelv közönséges behozattatása 
iránt szoló izenetét a Státusok táblájának, 
mi is mint ezen pontnak következésében, 
mint saját hajlandóságunkból e tárgynak 
eléréséhez hozzájárulni cl nem mulattunk és 
ezen pontra az a kegyelmes királyi válasz 
érkezett, hogy a honnyi nyelvnek gyarapítá­
sára szolgáló .eszközök eránt való előadás a 
többi — deputationalis munkákkal együtt 
dolgoztasson ki és annak idején Őfelsége 
elejébe terjesztessen“ . . .

Az 1830-ik évi országgyűlésre ez évi 
szept. 8-án követek gyanánt kiküldött Antu- 
novits Albert első alispán és Ódry József 
főügyész részére kiadott utasítás 4-ik pontja 
foglalkozik újból a magyar nyelv ügyével s 
a következőket mondja:

„Hogy a nemzeti nyelv az ország Karjai 
és Rendjeinek a múlt (1825/7. évi) országgyűlé­
sen érdeklett hazafiul kívánságok szerint ed­
digi szunnyadásából felélemedvén nagyobb 
előlépésekkel közönségessé váljon, a követ 
urak arra fognak ügyelleni, hogy a dicaste- 
riumolt és törvényhatóságok hivataloskodá­
saikat, úgy nem különben a honnyi oskolák­
ban a tudományos tanításokat kiszabandó 
rövid határidő alatt, a Ludovica Academiában 
pedig, mint most felélendő nemzeti intézetben 
az oktatások mindjárt a kezdetével magyar 
nyelven intéztessenek, úgy a nemzeti nyelv a 
magyar ezredeknél az egész kiterjedésében kö­
telezőképen gyakorlásba hozattasson. Hogy a 
magyar nyelv tökéletesítése elősegéltessen, szor­
galmazni fogják a követ urak a nemzeti szín­
játék társaságnak Pesten leendő felállítását, 
melyre, mivel szabad akaratbeli adakozások 
elegendőek nem lennének, az ország rendjei 
által fundus ajáltasson, e végre ezen megye 
is kész a maga részéről ajánlatot tenni; 
arra is ügyelleni fognak a követ urak, hogy 
a Tudós Társaságnak pláuma a maga alko­
tásához jutván, állandóságra hozattasson.“

Az ez évi pozsonyi országgyűlés a me­
gyénk és az ország többi megyéje által is 
sürgetett reformok egy részét meg is való­
sította s megalkotta a többi közt a nagy- 
horderejű VlII-ik törvénycikket, mely szerint 
a magyar nyelv használata a hivatalos érint­
kezésben, valamint az iskolákban is kötele­
zővé tétetett. A bácskai kiküldött követek 
tehát örömmel számolhattak be a megye 
közgyűlésének az elért eredményekről s ezt 
tükrözi vissza az a jelentés is, melyet Antu- 
novits alispán és Odry főügyész Pozsonyból 
való hazatértök után 1831. évi január hó 
23-án terjesztettek be.

A követek jelentésének idevonatkozó 
része ugyanis a következőleg hangzik:

„Hogy a tekintetes Karok és Rendek­
nek azon buzgó hazafiul kívánságokat, mely­
nek az édes anyanyelvűnk gyarapítására és 
előléptetésére való elfogadásnak eszközlését 
reánk bizni méltóztattak, illető alkalmakkal 
nemcsak kijelentettük, hanem azt különösen

elő is mozdítottuk, azt az országgyűlési napló- 
könyvnek 95. és több lapjai s ezen ország- 
gyűlés alatt összeszedett kívánságok és sulyok 
(vagyis sérelmek) sorában nevezetesen V-ik 
klasszisnak 11. pontja mutatja, s különös 
örömmel jelenthetjük a tekintetes Karok és 
Rendeknek, hogy az ország rendelnek ezen 
egyik legbuzgóbb és közönséges kívánságát 
Eő Felsége legkegyelmesebb pártfogása alá 
venni méltóztatott, melynek eleven tanúbi­
zonysága a hiv magyar nemzet örök és hála- 
adatosságra buzdító emlékjele az uj törvé­
nyeknek 8-ik cikkelyében legkésőbb időkre 
is fen fog maradni, -- mutat is Eő Felségé­
nek ezen királyi kegyelmessége s igazság 
határtalan szeretete azon erős reményre, 
hogy a mi még e részben a hiv magyar 
nemzetnek hátra levő kívánságai tökéletes 
teljesítésére tartozik, kimérhetetlen jósága 
szivétől talán rövid időben is minden bi­
zonnyal várhatni lehet,“

Követeink eme jelentésében nyilvánuló 
öröme és lelkesedése bizonyára átragadt a 
vármegye közönségére s csak sajnálhatjuk, 
hogy sem a közgyűlés határnapját nem tud­
juk, amelyen ez a követjelentés elhangzott, 
sem a megye által annak alapján netán ho­
zott határozatot nem ismerjük, mert az ez 
évi jegyzőkönyvek időközben elpusztultak.

A fentebb közölt töredékes adatok is 
mutatják azonban, hogy Bácsmegye a hazafias 
küzdelmek nagy napjaiban méltóképen kivette 
részét s a korszakalkotó reformok megalko­
tásánál mindenkor előkelő szerepet játszott.

Dudás Gyula.

Hírek.
Áldozó csütörtök. Nagy ünnepet 

ült tegnap a keresztény világ; emlékezetét 
ama ténynek, mely megpecsételte a megváltás 
magasztos munkáját, évfordulóját Krisztus 
menybemenetelének. Az ember fia föltámad­
ván halottaiból, negyven napot töltött még 
a földön, mely megujhodott vére hullásával 
s aztán elbúcsúzván azoktól, akiket szeretett, 
felemelkedett oda, ahonnét eljött a világot 
megváltani. Ennek emlékére távolitják el az 
oltárról a húsvéti nagy gyertyát, jelképét az 
tidvözitő szeretetnek, aki oly rég elhagyta a 
földet s oly soká tér arra vissza ismét ....

Keresztjáró napok. Ősrégi szép 
szokása a katholikus egyháznak, hogy az 
Áldozó-csütörtök előtti három napot, hétfőt, 
keddet és szerdát imádságba merülve tölti. A 
hívők sokasága könyörögve jár egyik temp­
lomból a másikba, esdve a Mindenható áldá­
sáért. E magasztos ájtatosság onnan ered, 
hogy az ötödik században, 469 táján Francia- 
országot számos elemi csapás sújtotta. Min­
denki az Ur akaratát látta e csapásokban 
érvényesülni s Vienne szent életű püspöke 
három napi böjtöt és közájtatosságot rendelt 
el az Hr kiengesztelésére. Ez áj tatosságokat 
a jámbor püspök maga vezette. És a haragvó 
Ur ismét áldásával fordult az ő népe felé. 
Ennek az eseménynek csakhamar hire futott 
az egész keresztény világon s a közájtatos- 
ságok elterjedtek. A „Keresztjáró“ nevet 
onnan nyerték e napok, hogy faluhelyen nem 
lévén több templom, rendesen a határban 
álló kereszthez vonultak körmenettel. Váro­
sunk katholikus lakossága a keresztjáró na­
pokat a szokott vallási kegyelettel ülte meg.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Csc- 
pella Tamás adóhivatali segédtisztet az óbe­
csei adóhivatalhoz ellenőrré nevezte ki.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter 
Kristó Nagy Bálint zombori járásbirósági 
dijnokot a bácsalmási járásbírósághoz Írnokká 
nevezte ki.

Kinevezés. A szegedi kir. ítélőtábla 
elnöke Uhlmann Kamilló zombori járásbiró­
sági díjtalan joggyakornokot a vezetése alatt 
álló Ítélőtábla kerületébe díjas joggyakornokká 
nevezte ki.
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Tanulöitjaink győzelme az 
országos tornaversenyen. Mint 
már lapunk múlt szamában említettük, a 
zomburi állami főgimnázium 30 tanulóval 
vészt veil a május 37. és 38-án a székes- 
fővárosban megtartott országos tornaverse­
nyen. Derék ifjúink a beléjük helyezett vára­
kozásnak megfelellek, amennyiben 3 okleve­
let, 3 második és egy harmadik dijat nyertek. 
Oklevelei kaptak precízül bemutatott szabad- 
gyakorlataikért, a minlaosupat a nyújtón be­
mutatott gyakorlataiért és a zászlóért folyta­
tott összetett versenyben elért eredményeiért. 
Az egyéni összetett, íuló-mászú versenyben 
Mayer Imre V. oszt. tanuló harmadik, Pe­
tényi József VI. oszt. tanuló második és 
Csávosi Sándor VII. oszt. tanuló második 
dijat nyertek. Az elért szép siker az intézet 
jeles tornatanárának, Khloyber Lajosnak ér­
deme, ki láradbatatlan buzgalommal és szalc- 
avaloltsággal tanította be az ifjakat a gya­
korlatokra.

Ügyvédei estély. A zom bori ügy­
védi egylet tisztelt tagjait fölkérem, hogy a. 
f. hó 3-án szombaton este az Elefánt kerti 
helyiségében tartandó estélyünkre szóló ivet 
aláírni és hozzátartozóik és meghívandó) ven­
dégeik számát is bejegyezni szíveskedjenek, 
hogy a vendéglős tájékozva legyen az iránt, 
hogy körülbelül hányán leszünk. Étkezés étlap 
szerint. Utána tánc a nagyteremben Sipos 
Ferenc zenekarával. — Figyelmeztetek arra, 
hogy az egyesület, mint olyan, nem hiv meg 
sem egyeseket, sem testületeket, hanem min­
denkit szívesen lát, akit az egyes tagok meg­
hívnak. Ezért a meghívás kizárólag az egye­
sületi tagokra van bízva. Tisztelettel: dr. 
Palaj Sándor, rendező.

Iskolásgyermekek juniálisa. 
Mull szamunkban már megemlékeztünk a 
helybeli iskoJásgyermekek juniálisáról, mely 
I. hó 8-án, csütörtökön, lesz a Silóira erdő­
ben. A gyermekek mulatságának egyik leg­
érdekesebb mozzanata a közös étkezés, mely­
ben a szegény sorsú tanulók — a jószivü 
adakozók adományaiból •— ingyen részesül­
nek. A gyűjtések a társadalom minden réte­
gében folynak s biztosra vehető, hogy, mint 
minden évben,- az idén is eléri a rendező­
bizottság azt a célját, hogy évenkint legalább 
ez egy napon városunknak minden rendű 
magyarsága összesúgd abban, hogy különbség 
nélkül minden egyes tanuló egy feledhetet­
lenül kedves napnak emlékét őrizze meg 
fogékony szivében s összesereglik gazdag, 
szegény, hogy az ezernyi apró emberkével 
együtt örvendezzék. Legtöbb gondot okoz a 
rendező bizottságnak a sok tanulónak élelem­
mel való ellátása. Teljes bizalommal van 
azonban a jótékony szivü közönség iránt, 
hogy ez oldalról nem merül fel akadály; a 
maga részéről pedig, mint eddig is tette, 
legnagyobb odaadással s a gyermekek iránt 
való szerető gondossággal fáradozik azon, 
hogy az összes szükségleteket beszerezze. A 
rendező bizottság elnöke Petényi József, 
tagjai: G rali István, Kolosán János, Kleiner 
Nándor, Szántó Károly, kik az általános ren- 
dezkedést végzik. Ezenkívül minden egyes 
tánitó és tanítónő saját osztályában eszközli 
az élelmiszerek, főzőedények, evőeszközök 
beszerzésének s a tanulók mindennemű ellá­
tásának nehéz munkáját. Már most csak a 
jó Istenke hallgassa inog az ártatlan gvermek- 
sereg imádságát: Módiird napján - a kirán­
dulás napján -— eső ne legyen!

Orvosok gyűlése Zomborban.
A Hites-ltod mg vármegyei orvosi fiókszövet- 
ség folyó évi június hó 3-án, szombaton d. 
e. ti órakor Zomborban az Elefánt-szálló ter­
mében tartja ez idei rendes közgyűlését. ..-
Dél ben tarsasebédti zomburi tagtársakkal együtt.

Alapszabályjóváhagyás. A bel­
ügyminiszter a „Gádori kalb, olvasókör“ és 
a ,, Majmold haladó kör“ alapszabályait jóvá­
hagyó záradékkal látta el.

Kérelem. Türr Antal (Del Toró) 
kéri mindazokat, kik a ,,H o r ura-1) e r üu 
eimíí Iá reá kötetére gyüjtőivéket elfogadni és 
előfizetőket gyűjteni voltak szívesek, hogy a 
gyíijtoivekct a címére beküldeni szívesked­
jenek. hogy a megfelelő számú példányokat 
rendelkezésre bocsitjthassa.
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Esküvő. Fényes esküvő folyt le szer­
dait, május 31 -én a helybeli plébániatemp­
lomban. fia ab Antal m. kir. esemlörbadnagy 
tartotta esküvőjét Kratricsevils Antival, Frat- 
riesevits Méla földbirtokos leányával. Nászna­
gyok voltak: a menyasszony részéről Piuko- 
vils Elemér, a regőevi kerület országgyűlési 
képviselője, a vőlegény részéről Széni mihálvi 
Lajos zomburi esendő főhadnagy. Koszorús 
lányok voltak: Sudár Éva, Szentmihályi Sárika, 
Trischler Emma, Jovánovits Maliid, Jovánovits 
Leona, Proli Höske és a vőlegény unokanő­
vére. Vőfélyek voltak: dr. Pasztrovits Iván, 
dr. lleimeberg Géza, dr. Vojnits M., Szoiidv 
István, Fratricsevits János, Fratricsevits István, 
Liebbardt István. Tizenegy órakor vonult fel 
szebbnél-szebb fogainkon a nászmenet a 
városháza kapuja elé : a menet élén gyönyörű 
négyes fogaton a menyasszony és a nász­
nagya haladt. Az esketés polgári része a 
városháza nagytermében folyt le, melyet a 
közönség zsúfolásig megtöltött. Innen a nász­
menet a plébániatemplomba ment, mely fé­
nyesen ki volt világítva és az áldozócsütör­
tökre már elhelyezett zöld gallyakkal igen 
szép képet nyújtott. Az ifjú párt Aga tits 
Boldizsár eskettette; a szertartás befejeztével 
egynéhány szóval üdvözölte a házasfeleket. 
A templomból a nászmenet a nagy körúton 
a menyasszony lakására hajtatott, hol mintegy 
100 meghívott vendég számára az örömszü­
lök ebédet adtak. Az ifjú pár az estéli vonattal 
Makóra utazott, hol a vőlegény állomáson van.

Az Iparos dalárda gombosi 
kirándulása. Múlt számunkban már meg­
emlékeztünk róla, hogy a zombori Iparos 
dalárda pünkösd első napján a gombosi vasúti 
állomás éttermében tánccal egybekötött dal­
estélyt tart. A rendezőség még a következőket 
adja tudtára az érdeklődő közönségnek. A 
családias jellegű kiránduláson a dalárda tagjain 
kívül részt vesznek a dalárda volt női tagjai 
s a tiszteletbeli tagok. Mindazokat pedig, kik 
a dalárda működése iránt érdeklődéssel visel­
tetnek, szinten szívesen látnak a kiránduláson. 
A vasúti vendéglőssel történt megegyezés 
szerint a zomboriak teritékenkint 1 kor. 20 
fillérért kapnak vacsorát. Este 7 órakor táro­
gató hangverseny Vadas Kálmán által. 8 és 
lel órakor dalestély, tarkaszinpadszerü mű­
sorral. Dalestély után tánc, melyhez a zenét 
Herczenberger Sándor zenekara szolgáltatja. 
Belépődíj személyenkint 1 kor., családjegy 2 
kor. 40 fillér. Reggelre külön vonatot rendel 
a dalárda a zomboriak részére, mely 3—4 
óra tájban indul Gombosról s a rajta leendő 
hazautazás a dalárdánál 1 koronával váltható 
meg. Tekintettel arra, hogy mind a társas- 
vacsoránál, mind pedig a külön vonat meg­
rendelésénél a résztvevő személyek száma 
előre pontosan megállapítandó, a résztvenni 
szándékozók junius 7-én (szerda) déli 13 óráig 
jelentkezhetnek Tantner Ottó elnöknél, az 
Iparoskor helyiségében, vagy bármely dalár- 
distanal. Később jelentkezők sem a társas- 
vacsorán, sem pedig a külön vonaton való 
utazásban részt nem vehetnek.

Iskolatársi találkozó. Előttünk 
ismeretlen helyen tartózkodó iskolatársainkat, 
u. m.: Bobor Géza, Beck Károly, Budimacz 
Lajos, Bőimnek János, Daninger József, 
Fischer Vendel, Faddi Ernő, Galinszky Lajos, 
Horváth György, Ban Ferenc, Hajnal Liviusz, 
Hilák Tamás, Hrabál Kázrnér, Keríts Miklós, 
Kiss Vendel, Kovaesies Lajos, Klem István, 
Kohlhammer Mihály, Loosy Ede, Nemes Ala­
jos, Peidlhauser Lajos, Pramberger Zsigmond, 
Pacsu János. Schlagetter Ádám, Scbesits Fe­
renc és Will Ferencet, akik velünk a létezett 
Zom bor városi, akkor megnyílt alreáliskola 
I. osztályában járlak 1854. és 1855. évben, 
fölkérjük, hogy az 19U5. évi Julius hó 2-ik 
napjának reggeli í) órájára Zomborban a 
Csitaonica vendéglő külön helyiségében ki­
tűzött fél százados iskolatársi találkozón meg­
jelenni s erről minket, mint rendező bizott­
ságot előzetesen értesíteni szíveskedjenek. 
Zombor, 1905. évi május hó 30-án. Vértesi 
Károly, Frey Imre, Bikái' Vazul.

Az apatin zombori vasút.
Feliül az apatin zombori vasul a megvaló­
sulás stádiumába jutott. Dr. Rakovszky Géza 
értesítette Apatin községet, hogy a megbiza-

asuL._üfe,v..
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lása alapján az apatin—zombori vasút iinan- 
cirozását befejezte a hadügyminiszter által 
követelt ()'70 m. vágányu, 100 métermázsa 
horderejű vasul, költségeit a kormány 080.IXK) 
koronában állapilotta meg. Apatin községe 
130.000 koronát szavazott meg, a poslakincstár 
40.000 körömit, a kormány kereskedelmi mi­
nisztériuma pedig „államsegély" elmen 03.000 
korona törzsrészvény jegyzését javasolta; úgy 
bogy a törvény által előirt 30% törzsrészvény 
teljesen jegyeztetett. Egyúttal közli az enge­
délyezés, hogy a szükséges 05% elsőbbségi 
kötvényeket is sikerült egy pónzcsoportnál 
biztosítani, úgy hogy a miniszteri építési en­
gedély elnyerése után nyomban megalakítja 
a helyiérdekű vasúti részvénytársaságot.

Juniális. A bezdáni önkéntes tűzoltó- 
egylet 1905. évi junius hó 11-én, azaz pün­
kösd vasárnapján, a „dunarév erdőben" a 
volt gőzmalom mellett, saját pénztára javára 
juniálist rendez a következő programmal: 1. 
Indulás d. e. fél 10 órakor Kosziéi' Ferenc 
zenekara mellett, Frank Lajos vendéglőjétől. 
2. Megérkezés után társasjátékok, tréfás mu­
tatványok és tané. 3. Délután 3 órakor köz­
ségünk kél világhírű északi sark utazójának 
a Ballon-Captif léggömbbel való felszállása. 
4. Női szépség és férfi rut verseny a válasz­
tott zsűri-tagok bírálata mellett. 5. Karnevál 
herceg őfenségének bevonulása lampionokkal, 
fi. Tűzijátékok a Ferenc-csatornán. 7. Tánc 
világos reggelig. — Kedvezőtlen idő esetén 
hétfőn tarlati k meg.

A testvéri szeretet áldozata. 
Bácsalmásról Írják: Múlt hó 28-án vasárnap 
délután nagy izgalmat okozott egy gyilkosság! 
merénylet, melynek Piukovits István földmives 
lelt az áldozata. A felsővégi nagykorcsma 
előtt történt a halállal végződő bűntény. La­
katos József vályogvető cigány és Piukovits 
András földmives n korcsma helyiségben iddo- 
gáltak s mikor már alaposan beszeszeltek, 
szóváltásba elegyedtek. Givúdás közben a 
vita hevében kimentek az utcára s a korcsma 
előtt megállva, tovább vitatkoztak. Ekkor jött 
arra Piukovits Andrásnak István nevű test­
vére, aki látva, hogy a cigány, kinek kezében 
egy nagy dorong volt, vészjóslóan villogó 
szemekkel fenyegeti fivérét, megrettenve lé­
pett hozzájuk s kérte Lakatost, hogy hagyja 
békében András bátyját. A hevesvérű cigány 
ra sem hederitett a beavatkozóra, aki erre 
ismételve erélyesebben szólította föl a távo­
zásra. Erre már Lakatos dühbe jött és hir­
telen az uj jövevény felé fordulva, a kezében 
levő doronggal kétszer egymásután fejbe vágta. 
Piukovits eszméletlenül terült el a földön s 
csak percek múlva tért magához s ekkor 
testvére támogatásával nehezen hazavánszor- 
gott. A súlyosan sérült embert lakásán le­
fektették s ápolás ala vették, de néhány 
órai kínos szenvedés után meghalt. A gyilkos 
cigányt a csendőrök letartóztatták.

Tévesen leközölt kard párbaj. 
Egynéhány fővárosi lap téves információk 
alapján a napokban lefolyt kardpárbajl Ko­
lozsvárott B. István Jánős magyar vívó és 
Csen kér Béla olasz segédvivőmester között 
tévesen adta le. A kardpárbaj 5 másodpercig 
tartott, miközben Cscnkev Béla fejére egy 
erős sipostot kapott a magyar vívó István 
Janóstul. István János segédei Sárpi György 
esendőrőhiagy és Sárpy László voltak. Csőnkéi- 
Béla segédvivómesteré láposi Hegedűs Zoltán 
és Minorich Albert. Ez volt az igazság — 
minden más hir igy rektiílkáIható.

Igazság. Az Igazság júniusi száma, 
képekkel gazdagon illusztrálva a következő 
tartalommal jelent meg: Dr. Kalmár Antal: 
Ónálló vámterület és magyar jegybank. —- 
Dr. Schmitt Jenő: Anarchizmus. — Trencsény 
Károly: Schweidel József emlékezete (2 kép- 
pel.) - Vértesi Károly: Spanyol szabadság, 
(o képpel.) — Márki Sándor: Schweidel Jó­
zsefi (13 képpel.) — Dr. Palaj Sándor: Az 
unokához. (Szonett.) - Milolay István: Ör­
vény felé. — Dr. Révész Ernő: Favor in 
j’idice. — Dr. Kabos Márton:. A Riviéra. — 
Dr. Benedek János: Vérmezőn. — Jegyze­
tek: Csodálkozás —- Strike ; Ízléstelen­
ség; Lobkowitz; slh. - Ára egész évre 
1 írt, egyes száma 20 fillérért kapható min­
den pályaudvaron és trafikban.



if-

Zmnbor, 1905. |M-nl<>k, Junius 2. B A C S l< A .

Űsárda bérbeadás. Zom bor vá­
ros tulajdonát képező úgynevezett, apiitini 
csárda 1906. évi január hó 1-től számítandó 
,'{ évi időtartamra nyilvános szóbeli árverés 
utján bérbe fog adatni. Az árverés 1905. évi 
június hó 19-én délelőtt 10 órakor log Lati-- 
uovits Szaniszló hivatalos helyiségéhen meg­
tartatni. Az árverési feltételek a városi szám­
vevőségnél betek in the tök.

A „^í’asárnajjii Újság“ május 
28-iki száma 25 képet tartalmaz. Első helyén 
Vaszary Kolos hercegprimás legújabb és ifjahb- 
kori arcképét közli félszázados áldozársága 
alkalmából. A Kisfaludy Sándor és Szegedy 
II óz a emlékezetére, a Sümegen rendezett ün­
nepély alkalmából, 9 kép és több cikk vonat­
kozik, melyeket Darnay Kálmán irt, valamint 
Zombori Andor „Szegedy Róza sírjánál“ eimft 
költeménye. Kzenkivül a szépirodalmi közle­
mények sorába tartozik a „Regénytár“ mel­
lékleten Beniczkyné Bajza Lenke eredeti re­
génye és Stockton angolból fordított hosszabb 
humoros amerikai elbeszélése, Hegedűs Sán- 
dorné útirajza afrikai útjáról (négy képpel). 
Négy kép és cikk ismerteti a debreceni Cső- 
konai-ünnepélyeket. További közlemények: 
„A japán s orosz hajóhad haderejének 
összehasonlítása“, Nebogatov orosz ten­
gernagy arcképe és a rendes heti rovatok : 
Irodalom és művészet, Közintézetek és egyletek, 
Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg, stb. A „Vasár­
napi Újság“ előfizetési ára negyedévre négy 
kor., a „Politikai Újdonságok“-kai és „Világ- 
krónikáival együtt 6 kor. Megrendelhető a 
Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest, 
IV.. kor. Egyetem-utca 4. sz.). Ugyanitt meg­
rendelhető a „Képes Néplap“ a legolcsóbb 
újság a magyar nép számára, félévre 2 ko­
rona 40 fillér.

Az őrület változatai. A beteg­
ségek osztályozása semmi téren nem oly 
nehéz, mint az agybajoknál.. Egy neves elme­
orvos két fontos osztályát kiiiömbözteti meg 
az agy bántalmainak. A veleszületett őrüle­
tet és az élet folyamán beállott agytünete­
ket. A hülyék rendszerint úgy születnek és 
az őrületet Mcrcier tanár két nagy osztályra 
osztja. Az általános agybénulás és a paralizis. 
A paralizis tünetei olyan nyilvánvalók, hogy 
a betegség minden fokozatát alaposan ismerik 
már. Meg vannak előzményei és a kórkép 
rendszerint egyformán folyik is le. Az őrület 
föllépése, lefolyása nagyon különféle : majd 
delirálás, majd hallucináció a férfiaknál és 
gyermekágyi lázból eredt őrültség a nőknél. 
Az előbbi rendesen az idegek tulfeszitésé- 
nck. a hiányos táplálkozásnak következménye. 
Az ilyen őrültség szerinte gyógyítható, sőt 
minél hirtelcnebbül lépett fői, annál bizto­
sabban. Sokkal súlyosabb a búskomorság, a 
melankóliából beállott őrület, mely csak a 
legkivétclvsebb esetekben javul és tapaszta­
lata szerint rendesen más bajjal párosul, 
rendszerint tüdőbajjal, mely a beteget el­
pusztítja.

A gyermekvédelem társa­
dalmi szervezése.

A gyermekvédelem a szociálpolitika 
összes' törekvései között talán az egyetlen, 
mely az állami és társadalmi élet minden 
tényezőjének sziinpathiáját bírja. Minden tár­
sadalmi osztálynak egyaránt rokonszenves a 
gyermekvédelem. Talán épp azért, mert a 
gyermekek jogviszonyai körül az érdekellen­
tétek a legélesebbek, azért látja minden tár­
sadalmi osztály szívesen, hogy azok a jog­
talanságok és igazságtalanságok, melyek, a 
fönnállón jogrend természetes következményei, 
ha már nem szüntethetők meg, legalább 
enyhiltésscnek. A társadalom gyermekvédelmi 
törekvéseinek magyarázata ezen körülmény­
ben keresendő,, másrészt ott, hogy minden 
ember lelkében lakozó természetes ösztön a 
gyermekek szerelési', a jótékonyság és kö- 
nyörülctesség, a reáutaltakon segíteni akarás 
emberbaráti nemes érzése minden embert 
arra ösztökél, hogy a maga módja és tehet­

sége szerint segítsen az arra rászoruló, 
elhagyatott, beteg, nyomorgó, züllő vagy 
egyéb okból szerencsétlen gyermeken. Védeni, 
oltalmazni, ápolni, gondozni akarjuk mind­
annyian az arra rászoruló kisdedeket, mert 
tudjuk, hogy nekik a legkisebb az ellentálló 
képességük, hogy ők sinylik meg legjobban 
a sors csapásait, hogy őket és velük szülőik 
és embertársaik minden reményéi legkönnyeb­
ben ragadja el a halál pusztító kaszása. A 
jószándék segíteni, a jóakarat ti gyermekeket 
védelmezni meg van minden emberben. De 
sokan csak a jószándéknál maradnak meg.
A társadalomnak csak nagyon kis szánni 
tagjai vesznek érdemlegesen részt a gyer­
mekvédelemben. A társadalmi gyermekvédelem 
nagyon szűk körben mozog, kivált azóta, 
mióta az államhatalom szociálpolitikából meg­
teremtette az állami gyermekvédelmet.

Amióta törvényhozásunk proklámálta azt 
a nagy elvet, hogy minden elhagyatott gyer­
meknek joga vau ahhoz, hogy az állam gon­
doskodjék róla. A törvényhozás az uj intéz­
ménynyel, az állami gyermekmenhelyekkel 
segítségére akar sietni a társadalmi gyermek­
védelemnek, mely a gyermekvédelem nem­
zetet, országot fönntartó nagy föladatára 
egyedül, magárahagyatottan képtelen. A tár­
sadalom, a társadalmi jótékonyság azonban 
félreértette az államhatalom intencióját. Nem 
lelkesedik úgy, nem vesz többé oly élénk 
részt a gyermekvédelemben, amióta az állami 
gyermekvédelem az elhagyatott gyermekekről 
való gondoskodást az államhatalom teendői 
közé sorolta. E tévedést eloszlatni, a tár­
sadalmat a maga egészében a gyermekvéde­
lemnek megnyerni, a társadalmi gyermek­
védelmet országszerte szervezni akarja egy 
uj újság.

„Gyermekvédelmi Lap“ a time. Főszer­
kesztője Edelshéim-Gyulai Lipót báró, a nagy 
emberbarát, kit igaz lelkesedése és ügybuz­
galma a társadalmi gyermekvédelmi mozgal­
mak vezérévé lett meg. A lap felelős szer­
kesztője Torday Ferenc dr., a budapesti állam 
gyermclunenhely főorvosa. Mint gyermekorvos 
és mint orvos-iró egyaránt közismert nevű 
ember, kinek tollából kikerült beköszöntő 
élénk gondolatmenettel oka dalolja a gyermek- 
védelem társadalmi szervezésének és egy 
gyermekvédelmi lap megteremtésének szük­
ségességéi. A lap munkatársai a társadalmi 
és állami gyermekvédelmi intézmények vezető 
embereiből és a társadalom egyéb terén is 
szerepet vivő előkelőségeiből sorakoztak össze. 
Vaszary Kolos, Appouyi Albert gróf, Berze- 
viczy Albert, Bókay János, Chorin Ferenc, 
Kossuth Ferenc, Rákosi Jenő, Széli Ignác, 
Széli Kálmán, Teleki Géza gróf, Wlassies 
Gyula, Zichy János gróf, Zichy Aladár gróf 
stb., stb. hazafias lelkesedéssel megirt apho- 
risnuikkal adnak erkölcsi'- súlyt és tekintélyt 
az irodalmi uj vállalkozásnak,-.Irodalmi érté­
ket kölcsönöz a lapnak a nagynevű dráma­
írónak, Bosnyák Zoltánnak, az állami gyer- 

Imekvédelem belügyminiszteri osztályfőnöké­
nek „Előre“ cirpii cikke, melyben költői len­
dülettel, de egyúttal széles alapokon nyugvó, 
messze tekintő látköriel vázolja a gyermek-, 
védelem jogosultságát, a mellett ráutal azon 
irányelvekre, melyekkel a közeljövőben meg-; 
oldandóka gyermekvédelem még elintézetlen 
nagy problémái.

Az állami gyerm kvédeleui mai rendsze­
rét az ügy iránt vise Teteit igaz szeretettel 
ösmerteti meg Huffy ''ál, az állami gyerrnek- 
menhelyek országos I 1 ügyelője, kinek orosz­
lánrésze van az állami gyermekvédelem in­

tézményeinek megteremtésében. Neumann 
Anniimé éles kritikával reámutat a gyermek­
védelem nagy hiányosságaira. Teleki Géza 
gróf a szünidei gyermektelepről ir. Több 
társadalmi gyermekvédő-egyesület és intéz­
mény belóletének ismertetésével végződik az 
ujságcsinálás szempontjából is érdekes és 
változatos tartalmú lap, mely rendeltetését 
csak akkor fogja teljesíteni, ha sikerül neki 
egy nagyszámú, a gyermekvédelem iránt 
érdeklődő állandó olvasóközönséget meg­
szerezni. Tekintve a gyermekvédelem ember­
baráti törekvését és társadalmi és nemzet- 
gazdasági nagy fontosságát, ezért olvasóink 
figyelmébe ajánljuk a ma megindult olcsó 
(évi négy korona) havi folyóiratot. Mutat­
ványszám a kiadóhivatalban (Budapest, IX., 
Tűzoltó-utca 7.) kapható.

xrrxxaVTásu*)

Háztulajdonosok és föiírtotok,
J

kik ingatlanaikra I. vagy II. helyre
olcsó törlesztéses kölcsönt
felvenni óhajtanak, forduljanak biza­
lommal Gerő Albert v. intézeti 
ügyészhez Budapest, VII., Dohány-u. 
84. Minden felvilágosítás díjtalan. *—9

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelőssé­
get a szerkesztőség.

HIRDETÉSEK.

Elaió jégszekrény.
Egy uj szénsavas 

sör jégszekrény 160 
koronáért eladó. Bő­
vebbet Metz Józsefnél
Zombor.
5/1904. sz.

(Árverési hirdetmény.
A kalocsai érsekségi javadalom 

átvételére kiküldött miniszteri biztos 
ezennel közzéteszem, hogy a néhai 
Császka György, volt kalocsai érsek 
után maradt és természetben át nem 
vett ingóságok és pedig : a bútorok és 
egyéb ingók folyó évi junius hó 
5-én (ötödikén), a képek 6-án 
(hatodikén), az arany- és ezüst- 
neműek, (ezek között egy ezüstből készí­
tett Szent-István herma) egy éremgyűj­
temény és palaczkozott borok 7-ikén 
(hetedikén), mindenkor délelőtt 9 
órakor kezdődőleg Kalocsán, az érseki 
székház telepén nyilvános önkéntes ár­
verésen készpénzfizetés mellett elfognak 
adatni.

Erről a venni szándékozókat oly 
figyelmeztetéssel értesítem, hogy a bccs- 
árop aluli ajánlatok el- vagy el nem 
fogadását a miniszteri biztos magának 
föntartja.

Kalocsa, 1905. május hó 22. napján.
Dr. Sziklai Zoltán,

2 - • kir. közjegyző.
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PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
Felsőkahol községében lemondás 

folytán üresedésben levő Írnok! állásra 
pályázatot hirdetek s felhívom mind­
azokat, kik ezen állást elnyerni óhajt­
ják, hogy szabályszerűen felszerelt kér­
vényüket hozzám folyó évi Julius 
hó 15-ig annál is inkább nyújtsák 
be, mert a később érkezők figyelembe 
vétetni nem fognak.

Az állás évi javadalmazása 600 
korona.

Titel, 1905. május 27-én.
Szemző János,

2—1 főszolgabíró.

Zombor és környékének kizáró­
lagos elárusítója.

Olajfestékek, festőművészek­
nek tubusokban dr. Fr. 
Schoenfeld és Tsa Düssel­
dorfi gyárából.

Legfinomabb olajfestékek tu­
busokban festő tanulóknak 
skizzek és tanulmányok el­
készítésére.

Gyorsan és keményre száradó szo­
bapadló fénymáz.

Borostyánkő olajfénymáz.
Linóleum és zománcfényraáz fes­

tékek.
Szobapadló kenőcsök legjobb minő­

ségű sárga, feliér és barna szi­
liekben.

Szobapadló szeszfény mázak. 
Olajfestékek minden színben.
Nem létezik jobb, mint a borostyánkő 
Olajfénymáz, amely mint medvefej 

van ellátva védjegygyei. 
Kocsimázolók részére s

„HÍlltÓ“-fénymáz (legfinomabb angol), 
„Schleif“-fénymáz,
„Kerék“-fénymáz,
„Állvány “-fénymáz, 
valamint az összes anyagok és kellékek, 
festékek, mázolók és fénymázolók részére 

gyári áron kaphatók.

Szenzáció! Szenzáció!
Aki akarja, hogy a kályhája szoba­

dísszé váljon, az vegyen füst és szag­
mentes (törvényesen védett)

Vénns
annak 5 perc alatt kefélés nélkül 
bámulatos ragyogó kályhája lesz.

Kapható i

Gergurov Dániel
vas-, szén- és fesíékkereskedésében

8-8 Zomborban,
Kossuth Lajos- (fő-) ntca.

Gyári raktár villanyvilágitísi
Tilluyvilágitáii Mii,

lányos osngik, 
lányos házítelsfonok,

legolcsóbb árak és 
legmesszebbmenő 
szavatolás melleit:

Telte* ö 1 U ki

csillárok és alkatrészekben

f
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optikai, elektrotechnikai müintézetében ZOMBOR.
1344/1905.

pályázati hirdetmény,
A bácsalmási járáshoz tartozó Mély­

kút községben elhalálozás folytán meg­
üresedett községi jegyzői állásra pályá­
zatot hirdetek és felhívom mindazokat, 
kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy 
szabályszerűen felszerelt kérvényüket 
hozzám folyó évi junius hó IO-ig 
nyújtsák be, mert a később érkezőket 
figyelembe venni nem fogom.

Ezen jegyzői állás javadalmazása: 
Készpénzfizetés 294 kor. ; árvapénztár 
kezelésért járó dij 300 kor.; 112-012 
klgr. marhahús; 31 273 hl. (50 pozso­

nyi mérő) kétszeres búza ; 44-805 klgr. 
fagygyu; 44-805 klgr. só; 112 012 klgr. 
sertéshús, mely illetmények ellenértékéül 
a megyei törvényhatóság 1206/közgy. 
1901. számú határozatával 585 korona 
84 fii. készpénz lett megállapítva ; 6 öl 
kemény tűzifa természetben ; 12 kocsi 
széna természetben ; szabad lakás ter­
mészetben ; % telek föld és herésföld 
(2585ll/i6on hold szántóföld) haszonélve­
zete, melynek adóját a jegyző tartozik 
fizetni ; és a magánmunkálatokért sza- 
bályrendeletiieg szedhető dijak.

Bácsalmás, 1905. május 26.
Szutrély Lipót,

2—2 főszolgabíró.
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Gombos Nándor
jégszekrény és íürdöberendezések gyára, épület- és diszmnbádogos

»O* (Báeeka).

Dús raktár mindenféle

*jí
vendéglősök, mészárosok és 

magánosok részére);

-10

1
es

in
Minden e szakmába vágó és rajz- 
szerinti bármilynemű bádogárúk 

elkészíttetnek.
Képes Árjegyzék kívánatra bérmentve küldetik.

Javítások olcsón és pontosan.m
sm
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399. szám. 1905.

Árverési hirdetmény.
Orlovát község tulajdonát képező 

Cenla és Rudolfszgnád községek köze­
lében levő 935122a hold réti szántó­
földje 6 egymás után következő évre 
1905. évi október hó 1-től kezdve ha­
szonbérbe adatik.

Kikiáltási ár holdánkint 35 kor. 
10 fillér. Bánatpénzül 3200 korona le­
teendő, a többi feltételek a jegyző iro­
dájában bármikor megtekinthetők.

Idegen megyebelieknek és testüle­
teknek kívánatéra a feltételeket Írásban 
megküldjük.

Az árverés Orlováton a községhá­
zánál folyó évi junius hó 20-án 
d. e. 10 órakor meg fog» tartatni.

Az árverés a legtöbbet Ígérőre nézve 
azonnal, ellenben a községre csakis a 
hozott és az árverési eredménynek be­

jelentése alkalmával hozandó képviselő- 
testületi határozatnak jogerőre emelke­
dése után kötelező.

Orlovát (Torontál megye), 1905. 
május 20.
3—2 Elöljáróság.

1397/1905.

Pályázati hirdetmény.
Opalánkán lemondás folytán meg­

üresedett, évi 400 kor. fizetéssel java­
dalmazott gyalogrendőri állásra pályá­
zatot nyitunk s felhívjuk az ezen állást 
elnyerni óhajtókat, hogy kérvényeiket 
1905. évi junius hó 15-ig alul­
írott elöljáróságnál nyújtsák be.

A ruházatot teljes felszereléssel a 
község adja.

Opalánka, 1905. május hó 30-án.

2-1 ’áróság.

1545. szám. 
kig. 1905.

pályázati hirdetmény.

Ada község elöljárósága f. évi 
julius hó 1-étől számított 27» évre a 
község részére szükséges írószerek, esz­
közök, nyomtatványok és könyvköté­
szeti munkák átalány biztosítása céljá­
ból pályázatot hirdet.

Felhívom a vállalkozni szándéko­
zókat, hogy az erre vonatkozó ajánla­
taikat f. évi junius hó 10-éig 
Ada község elöljáróságára címezve ad­
ják be. Az árlejtés napja a beadott 
ajánlatok után fog meghatároztatni, 
melyről minden egyes ajánlattevő külön- 
külön értesittetni fog. A részletes fel­
tételek a hivatalos órák alatt a közig, 
vezető jegyző hivatalos helyiségében 
megtekinthetők.

Ada, 1905. évi május hó 24-én.

Király Lajos,
2—2 jegyző.

Nagy arany érem.
Érdem jeléül.

Páris. 1904.

Nagy arany érem.

Páris. 1904.
Paris. 1904.

szőlőperncxetező-g-yá-rtó, ép-ü.let- és d.iszrn.-ű.'bá.d.ogros. 20—3
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Nagy raktár
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A nagyérdemű fogyasztóközönség becses tudomására adjuk, hogy 22Z*u.l- 
csár Sámd.or jónevű budapesti bronz-csillárgyárossal összeköttetésbe lép­
tünk s raktárunkat dúsan felszereltük a modernstyíű valódi bronz világítótestekkel-

Raktáron tartunk óriási választékban a legizlésesebb modern kivitelben valódi 
bronz, függő, asztali es fali villanyos lámpákat és mindennemű szerelvényeket a 
legfOlcsóTols árakon, amiről a mélyen tisztelt közönséget a legnagyobb kész­
séggel gyóződtetjük meg.

Kulcsár Sándor cég versenyképességét bizonyítja az a körülmény, 
hogy úgy az uj országházát, valamint a budai királyi palotát leg- 
nagyobbrészben, a szatmári dómot, a pénzügyminiszteri palotát stbit 
6 rendezte be.

Ez alkalommal felhívjuk a mélyen tisztelt közönség figyelmét más 
cikkeinkre is: - —
SHF** Valódi TRIESZTI LINÓLEUM (parafa-szőnyeg)
FUTÓK és SZŐNYEGEK. — Kifogástalan működésű 
GRAMMOPHONOK „Odeon“ lemezekkel (3 felvétel 'egy 
lapon). — Gyermekkocsik; elegáns utazócikkek; gyer­
mekjátékok; borostyán-szipkák, tajtékpipák. — A leg­

finomabb bőr- és szövöttkeztyük; harisnyák 
óriási választékban bámulatos olcsó ára­

kon 3rerij.lra.el5: eladásra.

|pws
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m-v-á-ló tisztelettel

Goldfálm Sándor és Fia,
ZoiíiTsor, rCoss-in-tla. Xja.jos--a.tca,.

#

Tessék 22CLegf’§r3^özö<3.ós,t Gzeiezni.
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ITT MEGRENDELHETŐK:
VÁLTÓK

GYÁSZLAPOK
SZÁMLÁK

LEVÉLFEJEK 
NÉVJEGYEK 

ELJEGYZÉSI ÉS 
ESKETÉSI KÁRTYÁK 

SÍMA- ÉS
DOMBORNYOMATU
MONOGRAMMOK

KÖNYV- ÉS KŐNYOMDAI INTÉZETE
101101111

-A- pa.lctAtAbüít.

KÖZSÉGI NYOMTATVÁNYOKBÓL NAGY RAKTÁR.
PAPÍR- és ÍRÓSZEREK

A BEVÁSÁRLÁSI ÁRON.

KÖNYVKÖTŐMUNKÁK ELFOGADTATNAK 

KIÁLLÍTÁSI ÁRON SZÁLLÍTTATNAK.

ITT MEGRENDELHETŐK:
hírlapok

MÜVEK
NAPTÁRAK

TÁBLÁZATOK
FALRAGASZOK

KÖRLEVELEK
TÁNGVIGALMI

MEGHÍVÓK
TÁNCRENDEK

ÉTLAPOK

-A- „BÁCSKA“ KIADÓHIT7AT A t ■ a
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Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és kőnyomdájából. -
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